

湖南实施“五大行动”护航青少年健康成长

自2024年10月起,我省将开展为期三年的守护青少年健康成长行动。近日,《湖南省守护青少年健康成长三年行动方案》出台,以“五大行动”保护青少年身心健康,保障青少年合法权益,促进青少年全面发展,营造良好学习成长环境。

扎实开展“家庭守护”行动,强化家庭教育指导、家庭监护监督和家教家风建设,落实家庭教育主体责任。加强家庭教育指导服务阵地建设,到2027年9月底,全省各市州和80%以上的县市区设立家庭教育指导服务中心,全省幼儿园、中小学校、城乡社区普遍建立家长学校。

扎实开展“教育守护”行动,提出了全面实施小学一、二年级“书

包不回家”、三至六年级每周“无作业日”,“提升课后服务质量,每周素质拓展服务时间占比达50%以上”“实施中小学全员文体活动加强计划,开展义务教育阶段学生每天校内体育锻炼2小时试点”等具体措施,对群众反映的学生负担重线索和问题及时按规定查处。

扎实开展“社会守护”行动,加大对宾旅馆、娱乐场所、酒吧、互联网上网服务营业场所、轰趴馆、点播影院等场所违法违规接待未成年人及向未成年人提供服务的查处力度,加大对涉未成年人网络犯罪侦查打击力度,深入推进全省“爱心妈妈”结对关爱工作,引导和规范相关社会组织、社会工作者和志愿者参与未成年人保护。

扎实开展“平安守护”行动,提

升公共安全水平、深化防溺水工作、加强学生欺凌防控工作,提出了实施“校园封闭式管理、专职保安员配备、一键式报警和视频监控系统安装、‘护学岗’设置”4个100%提质工程,加强各类安全隐患排查与问题整治等措施。

扎实开展“司法守护”行动,加强预防未成年人违法犯罪工作,严厉打击惩治性侵害未成年人犯罪,加强涉未成年人违法犯罪案件查处,依法严厉打击组织、教唆、引诱未成年人违法犯罪的行为,特别是组织、强迫、引诱、容留未成年人卖淫和涉毒品犯罪,依法严厉打击以未成年人为对象的“套路贷”等违法犯罪行为,要求2025年年底前各市州至少建好一所公办专门学校。

摘自《湖南日报》10月3日讯

教育部部署今年全国成人高校招生工作

2024年全国成人高校招生统一考试将于10月19日至20日举行。近日,教育部对考试招生相关工作进行部署。

教育部强调,要进一步完善招生政策,强化规范管理,严肃考风考纪,维护公平公正,确保考试招生安全平稳有序。

要加强组织领导,层层压实考试安全责任,严格执行各项规章制度,加强标准化考点建设和考务人员工作培训,严密考试组织管理。同时,强化部门协同配合,持续推进考试环境综合治理,严厉打击各类涉考违法犯罪活动,筑牢考试安全防线。

教育部要求,认真开展报考资格审核和新生入学资格复查,合理安排招生计划,严格招生录取工作。

摘自《法治日报》

今年以来,常德市鼎城区大力推进“中小学校园食品安全和膳食经费管理”突出问题集中整治工作,多措并举,全力守护校园食品安全,努力让孩子们吃得安全、营养、健康,把校园“食”事办实办好。

硬件提质,就餐环境更美

“本学期最明显的变化就是食堂大厅、操作间进行了整体翻新改造,孩子们的就餐环境更舒适,食堂工作人员操作流程更规范,大家的饮食卫生安全进一步得到保障。”在鼎城区十美堂镇中学,教师周思红日前欣喜地说道。

据了解,鼎城区现有中小学、幼儿园食堂152个,部分农村学校食堂因开设时间较久,设施设备陈旧老化,影响了师生的就餐体验。为此,鼎城区充分利用暑假窗口期,对各校食堂进行提质改造,全面提升校园食品安全的“硬基础”。

“今年,我们先后投入资金500多万元,对62所中小学食堂进行全面提质改造,新建了2个食堂操作间,添置了消毒柜71台、冷藏(冻)柜35台、控温台118台,让学校食堂以崭新的面貌迎接孩子们的到来。”鼎城区教育局勤管办主任王小兰说。

管理提档,安全保障更牢

走进鼎城区江南中学的食堂,墙上的监控视频实时播放着食堂操作间里的一举一动,同时,将视频信息远程传递至监管部门,实现了第三方的实时监控,让校园餐从加工制作到端上餐桌,真正形成了一个“看得见”的闭环。

自“中小学校园食品安全和膳食经费管理”突出问题集中整

治工作开展以来,鼎城区相继制定并实施了《全区中小学食堂监管“八个严禁”》《鼎城区中小学学生食堂管理指导意见》《鼎城区中小学学生食堂问题专项整治工作方案》等文件,修订完善了23项制度,以制度规范管理,防范风险。同时,加强对食堂从业人员的培训和管理,每学期开展区级业务培训不少于2次,校级培训不少于40学时。

此外,该区152个校园食堂实现“互联网+明厨亮灶”全覆盖。各校还通过落实校长陪餐制、组织家长开放日活动等,共同守护学生“舌尖上”的安全。

服务提标,餐食品质更好

“在学校里,我们每天都能吃

到许多好吃的食物,很开心。”聊起食堂伙食,谢家铺镇中学一学生高兴地说道。

如何让学生既“吃得饱”,又“吃得好”?鼎城区各学校都花足了心思,下足了功夫。谢家铺中学特聘请两名专业厨师,每天变换花样满足学生的胃;钱家坪中学每周由学生们自己定一个特色菜;韩公渡中学让学生现场点评菜品和服务并由此作出调整;善卷中学设立学生生活部,让学生参与食堂的管理和服务……

为了进一步提升食堂的服务水平和饭菜质量,2024年上半年,鼎城区教育局启动了“样板食堂示范校”建设。今年秋季开学前,鼎城区教育局联合区市场监督管理局在善卷中学举办“样板食堂”现场观摩活动,充分发挥了先进典型的示范引领作用。

我省将分批援建150个“科普共享空间”